

補足問題

I (1) 写像 $f: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C}$ $z \mapsto \frac{1}{z}$ 単射であることを示す。

示す。

(2) $f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$ を求めよ。

(3) $f: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$ が全単射であることを示す。注意して逆写像

$$f^{-1}: f(\mathbb{C} \setminus \{0\}) \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$$

を求めよ。

II (1) $g: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C}$ $z \mapsto \frac{z+1}{z-1}$ 単射であることを示す。

示す。

(2) $g(\mathbb{C} \setminus \{1\})$ を求めよ。

(3) $g: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow g(\mathbb{C} \setminus \{1\})$ が全単射

であることを示す。注意して逆写像

$$g^{-1}: g(\mathbb{C} \setminus \{1\}) \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{1\}$$

を求めよ。

I (1) $z_1, z_2 \neq 0$ とする.

$$f(z_1) = f(z_2) \Leftrightarrow \frac{1}{z_1} = \frac{1}{z_2} \Leftrightarrow z_1 = z_2$$

から f は単射であることが分かる.

(2) $z \neq 0$ かつ $\frac{1}{z} \neq 0$ なる

$$f(\mathbb{C} \setminus \{0\}) \subset \mathbb{C} \setminus \{0\}$$

であることを示す. $w \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ とすると

$$f\left(\frac{1}{w}\right) = \frac{1}{\frac{1}{w}} = w$$

から $w \in f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$ であることが示された. $\mathbb{C} \setminus \{0\} \subset f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$

を意味する. 以上から

$$f(\mathbb{C} \setminus \{0\}) = \mathbb{C} \setminus \{0\}$$

が分かる.

(3) $\mathbb{C} \setminus \{0\} \xrightarrow{f} f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$

と示す. (1) から f は単射である. $w \in f(\mathbb{C} \setminus \{0\})$ とする

とは $w = f(z)$ とある $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ が存在するに等しい.

従って, $z = \frac{1}{w}$ である. f は全単射であることを示す.

$w \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ に対して $g(w) = \frac{1}{w}$ と定める.

$$f \circ g(w) = f\left(\frac{1}{w}\right) = \frac{1}{\frac{1}{w}} = w = \text{id}_{\mathbb{C} \setminus \{0\}}(w)$$

同様にして $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ に対して

$$g \circ f(z) = g\left(\frac{1}{z}\right) = \frac{1}{\frac{1}{z}} = z = \text{id}_{\mathbb{C} \setminus \{0\}}(z)$$

から $f \circ g = \text{id}_{\mathbb{C} \setminus \{0\}}$ かつ $g \circ f = \text{id}_{\mathbb{C} \setminus \{0\}}$ であることが示された.

$\mathbb{C} \setminus \{0\} \xrightarrow{f} \mathbb{C} \setminus \{0\} \xleftarrow{g}$ かつ $f \circ g$ と $g \circ f$ が恒等写像

であることを注意する.

④ 一般に $f: X \rightarrow Y$ に対して $f: X \rightarrow f(X)$ として

定義域を $f(X)$ に制限する.

$$\text{II (1)} \quad z \neq 1 \quad \omega_1 = \frac{z+1}{z-1} = \frac{z+1-2}{z-1} = 1 - \frac{2}{z-1}$$

$f_1: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ は単射である。ゆえに $f_1: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C}$ も単射である。
 $z \mapsto z-1$

$f_1(\mathbb{C} \setminus \{1\}) = \mathbb{C} \setminus \{0\}$ となるので $f_1: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$ である。

$f_2: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C}$ は $z \mapsto \frac{1}{z}$ である。単射である。
 $z \mapsto \frac{1}{z}$

$f_3: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ は単射である。
 $z \mapsto (-2)z$

$f_4: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$
 $z \mapsto z+1$

$f_1: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$, $f_2: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C}$, $f_3: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$

$f_4: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ はすべて単射である。

$$g = f_4 \circ f_3 \circ f_2 \circ f_1$$

よって g が単射であることは分かる。

(別解) $z_1, z_2 \neq 1$ である。 $g(z_1) = g(z_2) \Leftrightarrow \frac{z_1+1}{z_1-1} = \frac{z_2+1}{z_2-1}$

$$\Leftrightarrow (z_1+1)(z_2-1) = (z_2+1)(z_1-1) \Leftrightarrow z_2 - z_1 = z_1 - z_2$$

$z_1, z_2 \neq 1$ の下で

$$\Leftrightarrow z_1 = z_2$$

よって g が単射であることは分かる。

(2) $f_1: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$ は全単射.

$f_2: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$ は全単射 ($z \mapsto z+1$)

$f_3: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$ は全単射

$f_3: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{0\}$ は全単射

$f_4: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{1\}$ は全単射

2'

$g = f_4 \circ f_3 \circ f_2 \circ f_1: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{1\}$

は全単射となる。

$$g(\mathbb{C} \setminus \{1\}) = \mathbb{C} \setminus \{1\}$$

2'' 逆写像は $z \mapsto \frac{z+1}{z-1}$ である。

(3) $w \neq 1$
 $z \neq 1$

$$w = \frac{z+1}{z-1} \iff wz - w = z + 1$$

$$\iff (w-1)z = w+1 \iff z = \frac{w+1}{w-1}$$

2''

$$g^{-1}: \mathbb{C} \setminus \{1\} \rightarrow \mathbb{C} \setminus \{1\}$$
$$w \longmapsto \frac{w+1}{w-1}$$

2'' 逆写像は $z \mapsto \frac{w+1}{w-1}$ である。